《交通运输部  国家发展改革委
关于深化道路运输价格改革的意见（征求
意见稿）》的起草说明
为贯彻落实《中共中央 国务院关于推进价格机制改革的若干意见》（中发〔2015〕28号）和《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）等有关部署，深化道路运输价格市场化改革，交通运输部会同国家发展改革委起草了《关于深化道路运输价格改革的意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。现将有关情况说明如下：

一、起草背景和过程
近年来，随着综合交通运输体系持续健全和城乡交通运输一体化水平不断提升，以及网约车、道路客运定制服务等道路运输领域新业态新模式快速发展，道路运输各领域和环节的竞争更加充分，现行价格形成机制已不能适应新形势下行业高质量发展和人民群众出行需要，亟需深化道路运输价格市场化改革。中发〔2015〕28号文明确提出“逐步扩大道路客运等领域由经营者自主定价的范围，适时放开竞争性领域价格，完善价格收费规则”，“进一步完善出租汽车运价形成机制，发挥运价调节出租汽车运输市场供求关系的杠杆作用，建立健全出租汽车运价动态调整机制以及运价与燃料价格联动办法。”国办发〔2016〕58号文对理顺巡游车价格形成机制，规范网约车经营价格行为提出了明确要求。
各地交通运输、价格主管部门结合本地实际，在道路运输价格管理方式、定价机制、汽车客运站收费项目和收费标准等方面积极推进市场化改革。截至2018年，有22个省份通过修订省级定价目录、出台专项通知或者修订本省运价管理文件等方式，明确放开省际客运班线、与高铁平行客运班线、定制客运等竞争充分的班车客运价格，实行市场调节价；放开客运站车辆、旅客站务基本服务以外的其他服务收费乃至全面放开客运站收费，实行市场调节价。内蒙古、宁波、南京、福州等部分省份和城市陆续发布了出租汽车运价改革相关政策文件，推动将巡游车运价由政府定价改为政府指导价、科学确定运价水平、优化运价形成机制及结构。从改革效果看，相关地方在放开价格水平后，道路运输市场平稳有序，未出现明显的价格异动，未因价格调整影响社会稳定，为国家层面出台政策措施积累了实践经验。
为进一步贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，交通运输部会同国家发展改革委根据行业发展实际和地方实践经验，在函调基础上，赴北京、江苏、浙江、福建、重庆、贵州等地开展实地调研，组织召开了10余次座谈会，充分听取地方交通运输、价格主管部门、行业协会、道路客运和出租汽车经营者对深化道路运输价格市场化改革的意见，起草并持续完善形成《意见》征求意见稿。2018年11月，交通运输部会同国家发展改革委就《意见》征求意见稿分别书面征求了各省级交通运输、价格主管部门意见。
二、主要内容

《意见》包括总体要求、主要任务、相关措施、工作要求等四个部分。

（一）总体要求。
明确道路运输价格改革的指导思想，以及坚持市场导向、包容审慎、保障民生、统筹推进等4项基本原则。提出改革目标：到2020年，道路运输竞争性领域和环节价格基本放开，保留实行政府定价、政府指导价的道路运输价格动态调整机制有效建立，经营者价格行为更加规范，主要由市场决定的道路运输价格形成机制和科学、规范、透明的道路运输价格监管制度基本健全。
（二）主要任务。
一是深化道路客运价格市场化改革。除农村客运外，由三家及以上经营者共同经营线路、与高铁动车组线路平行线路等竞争充分的班车客运，原则上实行市场调节价；竞争不充分的，可实行政府指导价（最高上限价格）管理。按照固定线路运行或者实行区域经营的农村客运，原则上实行政府指导价。完善事前公告要求。取消价格调整事前备案。
二是完善汽车客运站收费分类管理。可由班车客运经营者、旅客自主选择的服务收费，实行市场调节价。车辆和旅客基本服务收费，原则上实行政府指导价；各地结合本地实际，也可部分实行或全部实行市场调节价。
三是健全巡游出租汽车运价形成机制。巡游出租汽车实行政府定价或指导价管理的，加快健全运价形成机制，建立完善运价动态调整机制，并定期评估完善。综合考虑相关因素，按照规定程序，及时调整巡游出租汽车运价水平和结构。鼓励对运价调整机制进行听证，达到启动条件时应及时实施运价调整并向社会公告，实现运价调整工作机制化、动态化。
四是规范道路运输新业态新模式价格管理。网约车平台公司应主动公开定价、动态加价机制，保持加价标准合理且相对稳定。道路客运定制服务（含预约响应式的农村客运服务）实行市场调节价。农村地区开通公共汽电车客运的，纳入公共交通价格管理。
五是健全特殊旅客权益保障。依法落实伤残军人、伤残人民警察购票优惠规定。完善儿童票、免票优惠政策，明确以年龄作为主要依据、身高作为补充依据的儿童票、儿童免票划分标准。
（三）相关措施。
一是进一步规范政府定价行为。政府定价项目要依法纳入地方定价目录。定价机关制定或调整价格，依法开展定价成本监审或成本调查。
二是规范经营者自主定价行为。道路运输经营者应明码标价，并保持价格基本稳定，制定或者调整价格应至少提前7日向社会公布。鼓励向旅客免费提供客票改签服务。
三是加强价格监测和信用体系建设。建立健全道路运输价格监测分析预警机制，着重加强春运、节假日等重点时段价格监测，完善价格异常波动应对预案，保持价格水平处于合理区间。建立健全道路运输价格失信惩戒机制，对扰乱市场秩序的价格行为实施失信联合惩戒。
四是推进完善行业治理体系。持续深化道路运输“放管服”改革，为价格改革营造良好的市场环境。鼓励道路运输经营者依法加强行业自律，规范价格行为。

（四）工作要求。
从加强组织、务求实效、加强宣传等三个方面提出了工作要求，确保改革稳妥有序、精准有效。明确《意见》自2019年11月1日起实行，现行运价文件同时废止，保障政策平稳过渡。
三、有关问题说明

（一）关于农村客运价格管理方式。现行《道路运输价格管理规定》要求农村客运价实行政府定价、低票价政策，导致农村客运价格水平较低，但经济欠发达地区地方财政困难，运营补助机制不健全，影响了农村客运经营者积极性，制约了农村客运可持续发展。此外，农村客运运营组织模式已不仅是单一的农村客运线路，多地出现城市公交线路延伸、区域经营、预约响应等模式。对此，《意见》对农村客运价格实行分类指导，对取得道路客运经营许可、按照固定线路运行或者实行区域经营的农村客运，实行政府指导价；取得道路客运经营许可、预约响应式的农村客运，实行市场调节价；在农村地区开通的公共汽电车客运，纳入公共交通价格管理。
（二）关于儿童优惠乘车政策。现行运价政策以身高作为儿童免票、半票划分依据，社会公众认为有失公允，以年龄为划分依据的呼声愈发强烈，成为近几年全国“两会”提案反映的热点问题。为此，《意见》明确，儿童携带有效身份证件的，以年龄为判定标准，6岁以下的实行免票，6-14岁的执行客票半价优待（参照部分地区对儿童购买游览参观点门票、乘坐公共交通工具的优待政策，将半票上限年龄设定为6-14岁）；未携带有效身份证件的，以身高为判定标准，便于旅客出行和经营者执行。道路交通安全法实施条例规定，在客车满载情况下免费乘车儿童数量不得超过核定载客人数的10％。9座以下客车在满载情况下无法携带免票儿童，因此规定儿童免票乘车规定不适用9座以下客车。
（三）关于规范经营者价格行为。虽然道路运输价格改革的方向是市场化，提升经营者定价自主权，但文件着重强调经营者要保持道路运输价格基本稳定，防止春运、节假日等运输旺季价格大起大落，保障人民群众基本出行和合法价格权益。主要措施：一是道路运输经营者应严格落实明码标价规定，并保持价格基本稳定。实行政府指导价的班车客运，要公示上限票价，春运和节假日期间不得实行特殊的加价政策；二是班车客运经营者、客运站经营者、巡游车经营者等道路运输经营者按照规定制定或者调整价格，以及网约车平台公司调整定价机制或者动态加价机制，应至少提前7日向社会公布。三是地方管理部门加强价格监测，完善价格异常波动应对预案，及时提出调控建议，保持价格水平处于合理区间。四是建立健全道路运输价格失信惩戒机制，对经营者不执行道路运输价格政策、扰乱市场秩序的行为，实施失信联合惩戒。
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